

列宁对马克思主义阶级阶层理论的运用实践

吴文华

(西南大学 政治与公共管理学院, 重庆市 400715)

摘要:列宁在领导十月革命和苏维埃社会主义建设的实践中,运用马克思主义阶级阶层理论,正确处理了无产阶级同农民阶级的关系,解决了工农联盟问题,实现了无产阶级与农民的联合。列宁在正确处理无产阶级和农民阶级关系的同时,还运用马克思主义阶级分析的方法,在不同时期制定了对资产阶级的不同政策,正确处理了无产阶级同资产阶级的关系。同时,列宁还特别注意协调工人阶级执政党与其他阶级、阶层的关系,壮大了无产阶级统一战线,调动了广大中间阶级、阶层参与社会主义建设的积极性。

关键词:列宁;阶级阶层理论;工农联盟;统一战线;运用实践

中图分类号:D01 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2011)02-0088-04

列宁在领导俄国十月革命和开创苏维埃社会主义事业的实践中,正确运用马克思主义阶级阶层理论,制定了正确的对待工人阶级、农民阶级、资产阶级的政策,取得了社会主义革命和建设的重大胜利。研究列宁对马克思主义阶级阶层理论的运用实践,可以为我们在社会主义初级阶段如何正确认识和运用马克思主义阶级阶层理论提供有益的借鉴。

一、正确处理了无产阶级同农民阶级的关系,解决了工农联盟问题

十月革命前,列宁运用马克思主义阶级分析方法,深刻分析了俄国无产阶级的状况。他认为,在20世纪初,俄国无产阶级已经形成一支强大的队伍,分布集中,而且身受资本主义和封建农奴制残余的双重压迫,因此,他们的革命性最强,斗争最为彻底,是俄国革命的领导阶级。

同时,列宁又看到了农民在革命中的革命性。他认为,俄国农民与西欧农民相比,身受的压迫和剥削更深更重。同样,俄国农民与国内其他阶级相比,他们的命运也最悲惨。“农民是俄国人民中最没有权利和最受俄国社会中农奴制残余压迫的阶级。”^{[1]199}根据俄国农民所受的阶级压迫状况,列宁认为,在反封建专制制度的资产阶级民主革命斗争中,农民作为一个阶级来说,是有革命性的。因此,“可以而且应当主张工人政党在自己的旗帜上写明支持农民,因为农民能够同农奴制残余、特别是同专制制度进行革命斗争”^{[1]199}。

1917年二月革命后,俄国无产阶级同资产阶级的矛盾上升为社会主要矛盾,无产阶级争取社会主义的斗争提到了日程上来。4月,列宁从瑞士回到彼得堡,发表了著名的《四月提纲》,制定了布尔什维克党从资产阶级民主革命向社会主义革命转变的路线和具体计划。为了实现向社会主义革命的转变,列宁首先提出了政治方面的要求,推翻资本主义的统治,使“政权转到无产阶级以及跟随无产阶级的贫苦农民手中”^{[2]14}。在经济方面,“没收地主的全部土地”^{[2]16}。国内一切土地收归国有,由当地雇农和农民代表苏维埃支配。

1917年8月,布尔什维克党在彼得格勒秘密召开了第6次代表大会。大会分析了当时农民阶级的

* 收稿日期:2010-12-15

作者简介:吴文华(1951-),男,四川乐至人,西南大学政治与公共管理学院,教授,主要研究马克思主义理论。

基金项目:重庆市社科规划重大委托项目“马克思主义阶级分析方法研究”(2009-ZDWT005),项目负责人:陈跃。

革命性,认为贫苦农民是工人阶级的可靠同盟军,并提出了把“政权交给无产阶级和贫苦农民”的口号来代替“全部政权归苏维埃”的口号,从而解决了社会主义革命中重要的工农联盟问题。到9~10月间,俄国出现了声势浩大的工人罢工浪潮,农民也纷纷行动起来。全国绝大部分的县发生了农民抢粮斗争,大批地主庄园被农民烧毁。在革命形势日益发展和无产阶级革命条件已经成熟的情况下,以列宁为首的布尔什维克党于1917年11月7日(俄历10月25日)领导了武装起义,推翻了资产阶级临时政府,建立了世界上第一个无产阶级专政的社会主义国家。

十月革命胜利后,列宁根据马克思主义阶级及阶级斗争理论,阐述了由资本主义过渡到社会主义时期的阶级和阶级斗争问题。列宁认为,在过渡时期,阶级依然存在。但是,各个阶级都发生了变化,它们相互之间的关系也起了变化。地主和资本家阶级还没有消失,他们还部分地保留着某些生产资料,有国际的基础,还有广泛的社会联系。农民和其他小资产阶级,在无产阶级专政下处于中间地位。一方面,他们作为劳动者,有摆脱地主和资本家压迫的共同利益的要求;另一方面,他们又是单独的小业主,小所有者,小商人。这样的经济地位决定了他们必然在无产阶级与资产阶级之间动摇不定。无产阶级的任务就是领导他们,设法影响他们^{[3]275-276}。由此列宁最后得出结论说:“无产阶级推翻资产阶级就是朝着消灭阶级的方向迈进了最有决定意义的一步,而无产阶级要完成这一事业,就应当利用国家政权机关来继续进行阶级斗争,就应当对被推翻了的资产阶级和动摇不定的小资产阶级采用斗争、影响、诱导等不同的方法来继续进行阶级斗争。”^{[3]277}

1921年实施新经济政策时,列宁特别注意解决工人阶级和农民阶级的相互关系。新经济政策是为了解决过渡时期总的战略任务——工人阶级和劳动农民共同努力,消灭阶级和建立社会主义的经济基础。在新经济政策初期,资本主义和社会主义发展较为突出,在农、工、商各条战线都是如此。但是,新经济政策更多是帮助社会主义成分以更快的速度增长,尤其是引导农民走上社会主义轨道。在一个农民占多数的国家里,无产阶级必须重视发展同农民的经济关系。向社会主义过渡的国家经济,只能建立在同农民经济结合的基础上。因此,新经济政策初期,苏维埃政府通过深入的鼓动宣传,吸引农民走合作化道路,广大农民群众开始团结在苏维埃政权的周围,逐步建立了巩固的工农联盟,农民的生产积极性大大提高,促进了农业生产的恢复和发展。

总的来说,在列宁所处的时代,俄国是一个以农民为主的国家,无论是在革命时期,还是在建设时期,农民都是无产阶级联合的最主要的力量。列宁运用马克思主义阶级阶层理论,正确处理了无产阶级与农民阶级的关系,为其他国家无产阶级政党处理好无产阶级和农民的关系、建立工农联盟提供了宝贵经验。

二、正确处理了无产阶级同资产阶级的关系

列宁在正确处理无产阶级和农民阶级关系的同时,还运用马克思主义阶级分析的方法,正确处理了无产阶级同资产阶级的关系。在十月革命前后,列宁深刻揭露了俄国资产阶级的本质,制定了用暴力手段镇压资产阶级反抗的政策和策略。在后来的新经济政策中,列宁正确评价了资本主义的作用,制定了利用资本主义的政策。

早在1905年4月召开的俄国社会民主党第三次代表大会上,列宁就深刻地揭露了俄国资产阶级的本质。他认为,俄国资产阶级利益和沙皇政府的利益是紧密地联系在一起。他们害怕无产阶级的革命性。他们不是而且也不可能成为革命的动力。1905年7月,列宁在《社会民主党在民主革命中的两种策略》中进一步指出,由于俄国资产阶级在经济上、政治上同沙皇专制制度和西方帝国主义有着千丝万缕的联系,他们的利益是交织在一起的。这就从根本上决定了资产阶级的软弱性和反动性,使它成为反革命力量。“只要资产阶级的自私的狭隘利益得到满足,只要它‘离开’彻底的民主主义(而它现在已经离开彻底的民主主义了),它就不可避免地会大批转到反革命方面,转到专制制度方面去反对革命,反对人民。”^[4]列宁对资产阶级反动本质的分析,在1905年十月罢工后得到了很好的证明。在十月罢工后举行的十二月武装起义遭到沙皇军队的血腥镇压而失败后,资产阶级开始向沙皇政府妥协,最后转向了反革命阵营。俄国革命也由此转向低潮。

1917年俄国二月革命推翻了长达三百年之久的罗曼诺夫王朝,取得了资产阶级民主革命的胜利。

3月，建立了资产阶级临时政府。另外，各地革命群众还建立了工兵代表苏维埃政权机构。这样，二月革命后的俄国，就同时出现了两个政权，其中资产阶级临时政府是主要的政权机构。这时，俄国无产阶级同资产阶级的矛盾上升为社会的主要矛盾。列宁于4月发表的《四月提纲》回答了俄国革命中一系列重大问题，制定了从资产阶级民主革命向社会主义革命转变的路线、方针和策略，并根据俄国当时的具体情况，提出通过和平发展的道路，最后实现无产阶级和贫苦农民的革命专政。然而，7月17日（俄历7月4日），布尔什维克党领导的和平示威却遭到临时政府的武力镇压。七月流血事件表明，资产阶级已经公开使用暴力镇压革命。现在，无产阶级面临的任务就是通过武装起义夺取政权。在这种情况下，以列宁为首的布尔什维克党于1917年11月7日（俄历10月25日），领导了武装起义，推翻了资产阶级临时政府，建立了世界上第一个无产阶级专政的社会主义国家。

十月革命后，根据列宁对资产阶级反动性的分析，苏维埃政权立即接管了临时政府控制的国家银行、国有企业和铁路，建立起俄国最早的社会主义企业。对私人资本主义企业，开始是实行工人监督制度，工人对一切产品、原料、储藏和买卖实行监督。在实行工人监督过程中，苏维埃国家加快了工业企业国有化步伐。从1917年10月到1918年6月，除没收临时政府的国有企业外，对不服从监督的私人企业也实行了国有化。1918年6月28日，苏维埃政府颁布大工业全部实行国有化的法令。到1918年8月31日止，俄国大工业几乎全部实现国有化。后来在内战时期，中小资本家企业也实行了国有化。

在实现工业国有化的同时，苏维埃政府迅速将银行彻底国有化。11月8日接管了国家银行，12月底，中央执行委员会宣布银行为国家银行，私人银行一律并入国家银行。1918年2月，苏维埃政府宣布没收外国资本，取缔外国银行。同时，苏维埃政府还先后将商船、对外贸易、铁路和商业企业实行国有化。布尔什维克利用政权的力量进行生产资料所有制的社会主义革命，消灭了资本主义经济制度，建立起社会主义经济制度和经济体系，发展了社会主义经济，为巩固无产阶级政权奠定了物质基础。

十月革命胜利后，俄国革命成为欧洲各国工人革命的榜样。同时，苏维埃俄国也成为帝国主义的眼中钉。他们千方百计地要消灭苏维埃政权。1918年3月，帝国主义武装干涉俄国革命。这时，俄国的资本家、地主分子、富农、白卫军军官、哥萨克上层分子的反动本性充分暴露出来。他们配合帝国主义的武装干涉，在全国各地发动反革命叛乱。在极端困难的情况下，迫使苏维埃国家整个政治、军事、经济生活转入战时轨道。随着战争的需要，苏维埃俄国从1918年夏开始实行战时共产主义政策。到1920年11月，协约国的三次联合进攻被粉碎，苏维埃俄国反对外国武装干涉和国内反革命叛乱的战争取得了最后胜利。国内战争的胜利，粉碎了帝国主义企图消灭苏维埃政权、在俄国复辟资本主义的梦想，巩固了世界上第一个无产阶级专政国家，保证了苏维埃国家社会主义建设的进行。

苏维埃俄国粉碎外国武装干涉和国内战争结束后，开始国民经济恢复工作。由于四年的帝国主义战争、三年的外国武装干涉和国内战争，俄国国民经济几乎完全被破坏，已濒于崩溃的局面。同时，当时美、法等资本主义国家不仅不承认苏维埃共和国，而且时刻企图颠覆苏维埃政权，在苏俄恢复资本主义制度。国内的地主和大资产阶级虽已被剥夺，但大约有200万地主、资本家、自卫分子和一些小市民逃往国外，一些未能逃出苏维埃国家国境的怀有敌意的分子、富农分子，展开了反对苏维埃政权的活动。又由于战争造成的经济破坏、灾难、饥饿和贫困，引起一部分农民和工人的不满。新的历史条件下，列宁在1921年3月俄共（布）第十次代表大会上提出从战时共产主义政策向新经济政策过渡。新经济政策首先要解决的是工农联盟问题，要把农民团结在苏维埃政权周围，同时，在严峻的经济困难面前，也要处理好无产阶级与资本主义的关系问题。新经济政策是列宁国家资本主义学说的具体运用，核心问题就是运用国家资本主义的种种形式，使小生产过渡到社会主义。列宁在《论粮食税》一文中阐述了利用国家资本主义作为小生产向社会主义过渡的中间环节的重要思想。他指出：“既然我们还不能实现从小生产到社会主义的直接过渡，所以作为生产和交换的自发产物的资本主义，在一定程度上是不可避免的，所以我们应该利用资本主义（特别是要把它纳入国家资本主义的轨道）作为小生产和社会主义之间的中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式。”^{[5]510}同时，列宁还正确评价了资本主义和国家资本主义的历史作用。他指出：“同社会主义比较，资本主义是祸害。但同中世纪制度、同小生产、同小生产

者涣散性引起的官僚主义比较,资本主义则是幸福。”^{[5]710} 在小生产占优势的国家里,资本主义与小生产者相比虽然是一种“幸福”,但对于社会主义毕竟是一种“祸害”。它的本质决定了它不可能为无产阶级服务。因此,必须把资本主义引上国家资本主义轨道。在国家与私人资本主义以合同为基础的经济联系下,国家不同程度地使私人资本主义企业服从于自己的经济政策,使它在国家直接管理和监督下为社会主义服务。在列宁的领导下,苏联先后实行了“租让制”、“租赁制”、“合作制”、“代销制”、“互助信用制”等多种形式的国家资本主义形式。而对自发的资本主义,列宁根据不同情况,采取了利用、限制、排挤和取缔的政策。

总之,由于列宁正确处理了与资产阶级的关系,采取了各种不同的国家资本主义形式,苏维埃国家有效地在生产、消费、流通和信贷等各个经济领域调节和控制了资本主义的发展,并使其为社会主义制度的建立和巩固提供了雄厚的物质基础。苏维埃国家一系列国家资本主义政策的实施,使经济落后的无产阶级专政的国家向社会主义过渡问题第一次由理论变成了现实,也为其他经济落后国家建立和发展社会主义提供了有益的借鉴。

三、正确处理了无产阶级政党与中间阶级阶层的关系

列宁运用马克思主义阶级、阶层理论,不仅正确处理了俄国工人阶级和农民阶级、资产阶级的关系,还特别注意协调工人阶级执政党与其他阶级、阶层的关系。

列宁在领导俄共(布)执政的实践中,针对中间阶级、阶层必然动摇于无产阶级和资产阶级之间的特点,强调指出,作为执政的无产阶级,必须努力去把那些中间阶级、阶层吸引到执政党方面来,并为此提出了无产阶级及其执政党要和广大的中间阶级、阶层结成特殊形式的阶级联盟的思想。他说:“无产阶级专政是劳动者的先锋队——无产阶级同人数众多的非无产阶级的劳动阶层(小资产阶级、小业主、农民、知识分子等等)或同他们的大多数结成特殊形式的阶级联盟……这是社会主义的坚定的拥护者和其动摇的同盟者的联盟。”^{[6]362-363} 在争取中间阶级、阶层跟无产阶级政党走的同时,主要是争取农民阶级,同时还必须同小资产阶级民主派建立友好关系。小资产阶级民主派不仅在一定程度上反对资本主义,同时也惧怕社会主义革命,具有动摇性的特点。这个阶级的动摇性使得他们“决不是在任何情况下,决不是在一切国家中都是,可能是和必定是社会主义的敌人”^{[6]121}。所以,当他们发生转向无产阶级的时候,无产阶级政党就应该实行适度的让步,从而把他们吸引到无产阶级的队伍中来。

为了促成小资产阶级民主派转向无产阶级,列宁提出了要和他们建立睦邻关系的主张。1918年11月,当出现小资产阶级民主派对布尔什维克态度转变的征兆时,列宁指出:“只要小资产阶级不采取敌对态度,就应当在这个基础上同他们妥协。”^[7] 他还指出,无产阶级政党要善于和小资产阶级民主派,特别是同知识分子合理磋商,同他们建立起友好关系。这样,无产阶级政党就能团结更多的人,以孤立打击主要的敌人。

总之,列宁对中间阶级的政策是正确的,进一步壮大了无产阶级的统一战线,调动了广大中间阶级、阶层参与社会主义建设的积极性。这为其他各国无产阶级执政党调动各种积极因素参与社会主义建设积累了宝贵经验。

参考文献:

- [1] 列宁全集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1984.
- [2] 列宁选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [3] 列宁全集:第37卷[M]. 北京:人民出版社,1986.
- [4] 列宁选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995:539-540.
- [5] 列宁选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1995:510.
- [6] 列宁全集:第36卷[M]. 北京:人民出版社,1985.
- [7] 列宁全集:第35卷[M]. 北京:人民出版社,1985:224.